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DAPHNE ČR - Institut aplikované ekologie 

Projekt:  Ekozóna – život ve vodě 

Místo realizace:  zátoka Vřesná na Lipně, Frymburk, Jihočeský kraj 

Web:  http://www.daphne.cz/ 

 
Organizace DAPHNE ČR - Institut aplikované ekologie působí v oblasti ochrany 
přírody bezmála deset let. Cílem projektu je vytvořit v zátoce Vřesná na umělé 
vodní nádrži Lipno ekozónu napodobující přírodě blízké stanoviště. 

Ekosystém zátoky je specifický tím, že kvůli velkému kolísání vodní hladiny jsou 
v nádrži minimálně vyvinuty litorální porosty, které ale svědčí živočichům. Díky 
plánovaným zásahům (plovoucí hnízdní ostrůvky pro ptáky, větve ukotvené ve vodě 
jako úkryt pro ryby, hnízda z trávy pro tření candátů, vyhloubené tůně pro 
obojživelníky) vzniknou v ekozóně bezpečná místa pro jejich rozmnožování a 
hledání potravy. Ekozóna tak podpoří výskyt různých druhů živočichů (dravé ryby, 
ptáci), prostřednictvím naučné stezky bude navíc představena místním obyvatelům a 
turistům, kterým tak bude nabídnuta alternativa ke skiareálům, bobovým drahám, 
golfovým hřištím a podobným atrakcím v okolí. Plánují se také odborné vycházky a 
příprava navazujících turistických tras.  

Vznikem ekozóny se zvýší povědomí obyvatel o hodnotě okolní krajiny. Naučná 
stezka bude dále aktivně podporována a propagována organizací Lipno-Dunaj, 
Muzeem Frymburk, Regionálním muzeem v Českém Krumlově, městysem 
Frymburk a místní organizací Přátelé čisté vody. 
 
Projekt byl podpořen částkou 300 000 Kč. 
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Občanské sdružení Vespolek 

Projekt:  Krajina Mikuláše Rutharda aneb poznej dědictví kulturní 
krajiny – etapa 3: obnova Mokrých luk 

Místo realizace:  pozemky u rybníků Žebrákov a Podsedek, Stříbřec, Jihočeský kraj 

Web: http://www.vespolek.cz/ 

 
Občanské sdružení Vespolek vzniklo v roce 2005 a ve své činnosti se věnuje 
obnově tradičních akcí a společenského života na vsi, ekologické výchově, ale také 
praktické péči o krajinu a obnově zanikajících krajinných struktur na Chlumecku. 
Členové sdružení jsou přesvědčeni, že funkční krajina je závislá na vztahu, který 
k ní mají v ní žijící lidé, a proto do aktivit sdružení zapojují veřejnost, místní 
občany a sousedy.  

Jedním z hlavních problémů některých partií krajiny na Chlumecku je její rychlé 
zarůstání náletovými dřevinami. Nenávratně tak mizí pestrá tvář kulturní krajiny, 
která byla předchozími generacemi udržována hospodařením. Pravidelné sekání 
podmáčených luk v okolí rybníků udržovalo jejich druhovou pestrost a krásu a 
poskytovalo tak životní prostor živočišným druhům vázaným na luční společenstva 
(zejména ptákům a hmyzu).  

Sdružení se prozatím staralo o tři aleje starých ovocných stromů, které vypásá 
ovcemi, vysadilo genofondový sad místních osvědčených odrůd ovoce a zahájilo 
rovněž mapování a obnovu studánek. Nyní v  rámci tohoto projektu sdružení obnoví 
mokré louky, další typické prvky „Krajiny Mikuláše Rutharda“, stavitele chlumecké 
rybniční soustavy, který vtiskl místní krajině ráz. 

Za pomoci místních občanů a dobrovolníků dojde na jaře 2013 k obnově lokality – 
vytahají se a spálí křoviny, vyčistí strouha a odstraní se z ní nálety. V létě bude 
následovat stavba ornitologické pozorovatelny. V průběhu celého roku budou 
pořádány vycházky, cyklistické výlety a exkurze pro místní školy a veřejnost. Cílem 
projektu je vytvořit ornitologicky zajímavou lokalitu, která bude – nejen svou 
polohou v krajině – logicky navazovat na ostatní aktivity sdružení (naučnou stezku, 
obnovené aleje a studánky atd.) a kterou bude sdružení dále využívat jako cíl 
exkurzí a prostor pro ekovýchovné programy. 
 
Projekt byl podpořen částkou 300 000 Kč. 
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Obec Krásensko 

Projekt:  Voda pro život aneb Revitalizace rybníčka pod Holým vrchem 

Místo realizace:  rybníček Pod Holým vrchem, Krásensko, Jihomoravský kraj 

Web: http://www.krasensko.cz/ 

 
Obec Krásensko leží na Drahenské vrchovině poblíž Chráněné krajinné oblasti 
Moravský kras. Přestože se počtem obyvatel řadí mezi malé obce, je společensky 
velmi aktivní, za což byla mj. oceněna titulem „Vesnice roku 2010 
v Jihomoravském kraji“. Obec klade důraz na systematickou a dlouhodobou 
spolupráci s občany a místními spolky a pořádá komunitní plánování k důležitým 
obecním tématům. Nápad na realizaci tohoto projektu vzešel právě z komunitního 
plánování.  

Obec spolu s občany zrevitalizuje v Krásensku biologicky hodnotné území, rybník 
pod Holým vrchem, a ukáže tak, že lze úspěšně skloubit ochranu přírody, šetrnou 
rekreaci a místní rozvoj. Revitalizace vodní nádrže pod Holým vrchem napomůže 
vrátit vodu do krajiny, občanům poslouží obnovený rybník jako přírodní koupaliště 
a mokřadní biotopy poskytnou útočiště chráněným živočichům (čolek horský, 
skokan hnědý). Vzniklé přírodní koupaliště poslouží jak k nekomerční rekreaci, tak 
také k ekologické výuce, realizované v rámci edukativních programů zdejšího 
pobytového střediska LIPKA – Rychta Krásensko. 

Do realizace projektu a jednotlivých pracovních brigád budou po celou dobu 
aktivně zapojeni obyvatelé Krásenska a zdejší spolky. Vše by mělo být hotovo 
v říjnu roku 2013, kdy proběhne slavnostní ukončení a oslava společného díla 
v rámci tradičních Oslav podzimu. Zkušenosti s realizací ekologicky laděného 
projektu realizovaného za široké podpory a účasti veřejnosti budou zprostředkovány 
zástupcům obcí a státní správy (a to nejen prostřednictvím webu 
www.dobrapraxe.cz). 
 
Projekt byl podpořen částkou 300 000 Kč. 
 
 
 


